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Ево још не ко ли ко зр на ца о Ома ми.
У ро ма ну се, не где, ци ти ра по сло ви ца „Дан се по ју тру по зна је”, 

али – до да је мо ми јед ну бо љу – „Дан се хва ли по што/ка да пр о ђе.”
Ома ма има ви ше ре фре на, од ко јих је упе ча тљив онај с мо ти вом 

опа лог жу тог ли шћа, где је Вла ду шић, јед ним ле по су ге ри са ним и нара
тив но из ве де ним лу ком, на зна чио стра жи лов ску ли ни ју срп ске по е зи је, 
од Бран ка Ра ди че ви ћа до Ми ло ша Цр њан ског и на да ље.

Има и сце на у ко ји ма Ве ру ло вић осе ћа „на пе тост у пре по на ма”, има 
и сек су ал них чи но ва, али не ма пор но гра фи је, ма да би и она, у Бер ли ну 
то га вре ме на, би ла на свом ме сту.

Ма да Вла ду шић на то ме не ин си сти ра, јер пи ше про ми шље но, у 
ро ма ну има лир ских про плам са ја, као у ре че ни ци: „Уско ро ће брон за не 
гла ве до би ти бе ле шу ба ре” (334).

Украт ко, ко ли ко то ло ги ка и ри там ро ма на из и ску ју, при по ве дач ки 
ефект но, што зна чи у оном оби му и ме ри ко ји не иду на у штрб ро ма неск не 
при че / ро ма неск ној при чи, са оп ште не су и мо ћи и зло у по тре ба фрој ди
зма, јер се на њи ма за сни ва, за ро ман и те ка ко ва жна, „епи зо да” са док
то ром Хан ке ом, ма ни пу ла то ром. Док тор Хан ке је овла дао ве шти ном да 
про ме ни свест љу ди и да им „угра ди но ве ми сли, а из бри ше ста ре” (348).

На мар ги ни ро ма на за пи си вао сам за па жа ња, па овај осврт за вр ша
вам са два Вла ду ши ће ва ци та та: 

„Да је срп ски је зик свет ски је зик, Цр њан ски би био Мо царт.”
„Да је Цр њан ски ва јар или сли кар, био би Ми ке лан ђе ло.”
А да је ау тор Ома ме та лен то ван ро ма но пи сац, у то ни ка кве сум ње 

не ма онај ко ји се пот пи су је као

Бран ко СТО ЈА НО ВИЋ 

СТИ ЛИ СТИ КА ПО Е ЗИ ЈЕ НО ВИ ЦЕ ТА ДИ ЋА

Соњa Ми ло ва но вић, Тек сте ме као стил ске до ми нан те у пе сни штву Но вице 
Та ди ћа, Ан дрић град: Ан дри ћев ин сти тут, 2020

У из да њу Ан дри ће вог ин сти ту та у Ан дрић гра ду, у еди ци ји „Зна мен 
ср би сти ке” 2020. го ди не об ја вље на је мо но гра фи ја Со ње Ми ло ва но вић 
Тек сте ме као стил ске до ми нан те у пе сни штву Но ви це Та ди ћа. Мо но
гра фи ја је по де ље на на се дам тек сту ал них по гла вља: 1. Увод (9–12), Шта 
је тек сте ма (13–29), 3. Осврт на ства ра ла штво Но ви це Та ди ћа (31–34), 
4. Се лек ти ван осврт на ре цеп ци ју Та ди ће вог пе сни штва (35–47), 5. Тексте
ме у пе сни штву Но ви це Та ди ћа (49–192), 6. До ми нант не од ли ке Та ди ће вог 
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сти ла (193–252) и 7. Драм ски стил пе сни штва Но ви це Та ди ћа (253–263). 
По сле тих се дам тек сту ал них по гла вља да та су за на уч ну мо но гра фи ју 
нео п ход на по гла вља: Из во ри и ли те ра ту ра (265–278) и Ин декс име на 
(279–283). 

У Уво ду се обра зла же шта је пред мет ис тра жи ва ња (а то је утвр ђи
ва ње, опис и ин тер пре та ци ја тек сте ма као стил ских до ми нан ти у по е зи
ји Но ви це Та ди ћа), шта су ци ље ви ис тра жи ва ња (а основ ни је да се опи шу 
на ра тив ни, де скрип тив ни и ди ску си о ни тек сто ви или ми кро ди скур си, 
као и њи хо ве ком би на ци је и да се утвр ди њи хо ва стил ска осо бе ност, као и 
оста ле ка рак те ри стич не цр те Та ди ће ве по е зи је, пре све га, до ми нант не 
стил ске од ли ке и стил ски по ступ ци), и ко ји је те о риј скоме то до ло шки 
оквир ис тра жи ва ња (као основ на ме то да ис тра жи ва ња из два ја и обра зла
же ин те грал но сти ли стич ка ме то да, ко ја под ра зу ме ва ана ли зу је дин ства 
струк тур носе ман тич ког и по ет скости ли стич ког аспек та тек сте ма). 

У дру гом по гла вљу – Шта је тек сте ма – ау тор ка нај пре да је пре глед 
ли те ра ту ре ко ји се, де лом или у це ли ни, ба ве тек сте мом, да би до шла до 
јед но знач ног од ре ђе ња ње го вог зна че ња. Ука зу ју ћи да ли те ра ту ра под 
тек сте мом под ра зу ме ва и тек сту ал ни еле мент и тек сту ал ну је ди ни цу и 
ис каз, и да се под њу под во ди и је ди ни ца тек ста, али и тип тек ста, као 
и да по сто је раз ли ке у кла си фи ка ци ји тек сте ма: пре ма ти пу го во ра и 
пре ма жан ру – ау тор ка за кљу чу је да

због ова кве тер ми но ло шке ко ле бљи во сти, и по ред ве ли ког на уч ног 
ин те ре со ва ња за текст као нај ве ћу је зич ку је ди ни цу, тек сте ма као тер мин 
још увек ни је ши ро ко при хва ћен, јер не ма јед но знач ну де фи ни ци ју, што се, 
из ме ђу оста лог, ви ди и по то ме што га не ма у ак тив ној на уч ној пре тра зи. 
Та ко ђе, тер ми но ло шка ра зно ли кост ука зу је на сло же ност ове тек сту ал не 
је ди ни це, од но сно на раз ли чи та схва та ња и при ступ тек сту као нај ве ћој 
дис курс ној (је зич кој) је ди ни ци. 

Од ре ђе ње тек сте ме ау тор ка ди рект но ве зу је за од ре ђе ња са мо га 
тек ста, ко је се те ме љи на со си ров ском или пер сов ско мо рисвском схва тању 
је зич ког зна ка. 

Пре ма пр вом схва та њу, то је је ди ни ца ко ју чи не хи је рар хиј ски ма ње 
је ди ни це, али ко ја и са ма мо же би ти, од но сно је сте је ди ни ца тек ста. Пре
ма дру гом, тек сте ма је јед на ка тек сту, од но сно це лом ис ка зу, ка ко ис каз 
од ре ђу је Бах тин. А по што је це ла пе сма ов де ис каз, и то се кун дар ни (јер је 
реч о књи жев но у мет нич ком тек сту), тек сте ме се, пре ма функ ци о нал но
сми са о ним ти по ви ма го во ра, али и оп ште тек стул ном ни воу, де ле на де
скрип тив не, при по вед не, ди ску си о не и на тек сте ме ком би но ва ног ти па. 

На кра ју ау тор ка да је ди фе рен ци ја ци ју тек сте ме и тек сто сти ле ме, на 
осно ву по ре ђе ња сти ле ма и стил ске фи гу ре. Јер као што је сва ка стил ска 



567

фи гу ра стилемa, али не и обр ну то, та ко и сва ка тек сто сти ле ма је сте тек
сте ма, док сва ка тек сте ма ни је ну жно и тек сто сти ле ма.

У тре ћем по гла вљу, Осврт на ства ра ла штво Но ви це Та ди ћа, ау тор
ка пред ста вља би о би бли о граф ски опус Но ви це Та ди ћа, ко ји је за жи во та 
об ја вио се дам на ест пе снич ких књи га, а пост хум но му је иза шла књи га 
Ја и мо ја пат ња, при че му се по себ на па жња по кла ња Та ди ће вом са жи
ма њу пр вих је да на ест збир ки пе са ма у пет, и на тој иде ји на пра вље ном 
пе то том ном из да њу Са бра них пе са ма, ко је је по сле пе сни ко ве смр ти при
ре дио 2012. го ди не Дра ган Ха мо вић. А бу ду ћи да су Са бра не пе сме при
ре ђе не пре ма по след њој пе сни ко вој во љи, оне су у мо но гра фи ји Со ње 
Ми ло ва но вић и узе те као кор пус за ана ли зу тек сте ма као стил ских до
ми нан ти у ње го вом опу су. 

У че твр том по гла вљу, на сло вље ном Се лек ти ван осврт на ре цеп
ци ју Та ди ће вог пе сни штва, ау тор ка осве тља ва онај вид ре цеп ци је ко ји 
има не по сред не ве зе са ис пи ти ва њем по е тич ких про ме на и раз вој них 
фа за Та ди ће вог пе сни штва ка ко би се уо чи ле тач ке пре се ка и вр сте пре
о кре та, ко је до во де до лак шег осве тље ња це ли не Та ди ће вог пе снич ког 
де ла. Ти „пре о кре ти” ти чу се ка ко те мат ских про ме на та ко и про ме на 
у по гле ду на чи на об ли ко ва ња тек ста. Те мат ски су пр ву фа зу Та ди ће вог 
пе ва ња обе ле жи ла фан та стич на и фан та зма го рич на би ћа (ска ку та ни, 
ке зи ла, гриц ка ла, Ог ње на Ко кош итд.), то јест пе снич ки „на пор озна ча
ва ња” да се име ну је до та да не по зна то, док се у дру гој ства ра лач кој 
фа зи вр ши по ме ра ње од сим бо лич ког ка ве ри стич ком пе сни штву, као и 
из ра же ни ји пре о крет од де мон ске ка са крал ној сфе ри. Пре крет нич ке 
збир ке у том по гле ду су По ту кач и Не по треб ни са пут ни ци, ко је и вре
мен ски на ста ју на сре ди ни пе сни ко вог ства ра ња. Што се пак ти че про
ме на у на чи ну об ли ко ва ња тек ста, оне се ти чу раз ли ка у ти пу тек ста 
(де скрип тив не, на ра тив не тек сте ме), у жан ров ским од ли ка ма (лир ска 
при ча, лир ски за пис, по ет ска про за), те укљу чи ва њу раз ли чи тих књи жев
них жан ро ва сред њо ве ков не и на род не по е ти ке (ба сне, ба сме, за го нет ке, 
по уч не при че и др.). С об зи ром на кри те ри јум ти па тек ста, ау тор ка за кљу
чу је да је Та дић ком по но вао пе сме ди ску си о ним, или ди ја ло шким по ступ
ком под јед на ко че сто, као и на ра тив ним и де скрип тив ним по ступ ком. 

У нај о бим ни јем, пе том по гла вљу Тек сте ме у пе сни штву Но ви це 
Та ди ћа да је сти ли стич ка ана ли за Та ди ће вих збир ки по е зи је као ма кро
ди скур са и ана ли за пе са ма уну тар тих збир ки као ми кро ди скур са, али 
и ана ли за ве за и од но са ме ђу збир ка ма као де ло ви ма над це ли не пе снич ког 
опу са Но ви це Та ди ћа, при че му се ре зул та ти ис тра жи ва ња од но се на 
струк ту ри са ње ми кро тек сто ва и ма кро тек сто ва, али и на ди ја лог уну тар 
Та ди ће вог пе снич ког де ла (ин тер ко хе зи ју). Ре зул та ти та кве ана ли зе укљу
чу ју не ко ли ко аспе ка та: а) до ми нант не стил ске по ступ ке у окви ру ми
кро ди скур са (а то су: ме та фо ра, ме то ни ми ја, кон траст, ам пли фи ка ци ја, 
аку му ла ци ја); б) ве зе и од но се ме ђу ми кро ди скур си ма јед не збир ке, 
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јед ног ма кро ди скур са (пр сте на ста или гра да ци о на ли ни ја лир ског си жеа 
у пр вим Та ди ће вим књи га ма, а у ка сни јем ства ра ла штву ра ди јал ни тип 
ве за ме ђу пе сма ма и дра ма тур шка ком по зи ци ја књи ге); в) ве зе и од но се 
ме ђу ми кро ди скур си ма раз ли чи тих збир ки – ма кро ди скур са (по сто је ве зе 
и ме ђу пе сма ма раз ли чи тих збир ки, јер Та дић раз ви ја лир ску при чу и ван 
гра ни ца јед не збир ке, про те жу ћи је на чи та во ства ра ла штво); и г) ве зе 
и од но се ме ђу збир ка ма, тј. ма кро ди скур си ма (по сто је раз не вр сте пре
пле та ме ђу збир ка ма, а нај ва жни ји се ти чу по е тич ке до след но сти и у пред
ста ви те ме ства ра ла штва, ко ја се, уз дру ге до ми нант не Та ди ће ве те ме, по
пут те ме зла, гре ха, по ка ја ња и др., по ка за ла као јед на од пре о вла ђу ју ћих 
пе снич ких пре о ку па ци ја од по чет ка до кра ја ње го вог ства ра ла штва). 

У ше стом по гла вљу До ми нант не од ли ке Та ди ће вог сти ла Со ња Ми
ло ва но вић на ода бра ним при ме ри ма упот пу ња ва сли ку о стил ском по
тен ци ја лу Та ди ће ве по е зи је, из два ја ју ћи оне по ступ ке ко ји су до са да у 
књи жев нокри тич кој ли те ра ту ри ма ње об ра ђе ни, или уз гред по ми ња ни, 
јер је са мо из у зет но је зич костил ски аспект био пред мет на уч не ана ли зе. 
Ана ли зи ра ни су раз ли чи ти стил ски по ступ ци ко ји илу стру ју фи гу ра тив
ност и ди ја ло гич ност као две до ми нант не од ли ке Та ди ће вог пе снич ког 
сти ла. У окви ру ди ја ло гич но сти осве тља ва се раз ли ка из ме ђу ди ја ло гич
но сти и ди ја ло га, и про блем ски по ста вља пи та ње лир ске су бјек тив но сти, 
од но сно оно га ко у пе сми го во ри. Гла со ви дру гих кла си фи ку ју се на 
екс пли цит не и им пли цит не, ко ји се у по дроб ној сти ли стич кој ана ли зи 
да ље пот кла си фи ку ју и де таљ но на уч но осве тља ва ју. У дру гом де лу по
гла вља ана ли зи ра на је фи гу ра тив ност као до ми нант на стил ска од ли ка 
Та ди ће ве по е зи је, и то на при ме ри ма: а) гла гол ске ме та фо ре, б) фра зео
ло ги за ма, в) ам пли фи ка ци је и аку му ла ци је, као те мељ них ми кро сти ли
стич ких по сту па ка у окви ру струк ту ри са ња тек сте ма као тек сто сти ле ме 
у Та ди ће вој по е зи ји.

У по след њем, сед мом тек сту ал ном по гла вљу, на сло вље ном Драм
ски стил пе сни штва Но ви це Та ди ћа у ви ду са жет ка, пре ма у ме то до ло
шком де лу ра да из дво је ним кри те ри ју ми ма ана ли зе, да ти су те мељ ни 
ре зул та ти ис тра жи ва ња тек сте ма у пе сни штву Но ви це Та ди ћа. Ти раз
но а спект ни ре зул та ти на нај бо љи на чин да ју стил ску сли ку це ло куп не 
по е зи је Но ви це Та ди ћа, с об зи ром и на ма кро тек стем ски и на ми кро тек
стем ски кри те ри јум, од но сно кри те ри ју ме. 

Мо но гра фи ја Тек сте ме као стил ске до ми нан те у пе сни штву Но вице 
Та ди ћа Со ње Ми ло ва но вић при па да обла сти сти ли сти ке, и то ин те грал не 
сти ли сти ке, ко ја об је ди њу је књи жев ну и лин гви стич ку сти ли сти ку. Уже 
од ре ђе но, мо но гра фи ја Со ње Ми ло ва но вић при па да из у зет но рет ким 
мо но гра фи ја ма ко је за пред мет ана ли зе има ју текст као над ре че нич но 
је дин ство, тј. мо но гра фи ја ма чи ји је пред мет ана ли зе тек сто сти ли сти ка. 
Мо но гра фи ја пред ста вља сре тан спој сти ли стич ке те о ри је и сти ли стич
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ке ана ли зе. То исто вре ме но зна чи да она има ком пле мен та ран те о риј ски 
и ана ли тич ки део. У те о риј ском де лу ау тор ка се, пре свега, ба ви осве тље
њем, у ср би стич кој сти ли сти ци рет ко упо тре бља ва ног тер ми на тек сте ма: 
и то ње го вим ста ту сом у на у ци, ана ло ги јом са дру гим је ди ни ца ма је зич
ког си сте ма, од но сом пре ма тек сту и ис ка зу, али и пре ма тек сто сти ле ми 
као основ ној је ди ни ци тек сто сти ли сти ке, при че му се по ка зу је да сва ка 
тек сто сти ле ма ну жно је сте и тек сте ма, али да обрат но не ва жи: сва ка 
тек сте ма ну жно ни је и тек сто сти ле ма. 

Ана ли тич ки део мо но гра фи је са др жи дво вр сну ин тер пре та ци ју: 
ин тер пре та ци ју ма кро ди скур са (Та ди ће вих се дам на ест пе снич ких збир
ки об ја вље них за пе сни ко ва жи во та) и, уну тар сва ког од њих, ин тер пре
та ци ју ми кро ди скур са (по је ди нач них пе са ма), ка ко би се, укљу чи ва њем 
и хо ри зон тал ног и ве рти кал ног пла на ана ли зе, из дво ји ле и опи са ле ко хе
зи о ноко хе рен циј ске ве зе и од но си уну тар чи та вог Та ди ће вог пе снич ког 
опу са. Те ве зе су, пре све га, ана ли зи ра не у окви ру те мат ског кру га ауто
по е тич ких пе са ма, и те ме ау тен тич ног ства ра ла штва, што је од ли ка свих 
Та ди ће вих пе снич ких збир ки – од пр ве до по след ње. 

Дру гу це ли ну ана ли тич ког под руч ја ис тра жи ва ња пред ста вља ана
ли за ди ја ло гич но сти и фи гу ра тив но сти као до ми нант них од ли ка Та ди
ће вог сти ла на ни воу ми кро ди скур са, тј. по је ди нач них Та ди ће вих пе са ма. 
У окви ру ана ли зе ди ја ло гич но сти ау тор ка раз ма тра и ши ри те о риј ски 
план овог пи та ња, док у фи гу ра тив но сти из два ја и ана ли зи ра у ли те ра
ту ри не по ми ња не или ма ње по ми ња не Та ди ће ве стил ске по ступ ке, као 
што су гла гол ска ме та фо ра или фра зе о ло ги зми, од но сно по ступ ке ко ји 
се осве тља ва ју из, у ли те ра ту ри нео све тља ва ног, сти ли стич ког аспек та, 
ка кви су ам пли фи ка ци ји и аку му ла ци ји. 

Ана ли за тек сте ма као стил ских до ми нан ти у пе снич ком опу су Но
ви це Та ди ћа, иа ко при мар но сти ли стич ка, за пра во је про ве де на као ин
тер ди сци пли нар на. По ред кри те ри ју ма сти ле ма тич но сти и сти ло ге но сти 
као основ них сти ли стич ких кри те ри ју ма, ау тор ка се у ра ду ко ри сти ла 
и кри те ри ју ми ма дру гих ди сци пли на ко ји ма је пред мет ис тра жи ва ња 
(умет нич ки) текст – по е ти ке, се ми о ти ке и тек стлин гви сти ке. Ин те р ди сци
пли нар ни план омо гу ћио је да се де таљ ни је и све о бу хват ни је осве тле, 
пре све га, ко хе зи о не и ко хе рен циј ске ве зе уну тар Та ди ће вог пе сни штва, 
од но сно ука же на оно по че му је тај опус је дин ствен и пре по зна тљив. 

Де фи ни шу ћи, на кон ис црп ног при ка за ли те ра ту ре у ко јој се тај 
тер мин спо ми ње, тек сте му као чи тав ис каз (текст, пе сму), од но сно знак, 
а од ре ђу ју ћи га као ми кро ди скурс – Со ња Ми ло ва но вић је у сво јој књи зи 
оства ри ла сле де ће зна чај не ре зул та те: а) из дво ји ла и опи са ла на ра тив не, 
де скрип тив не, ди ску си о не и ком би но ва не ти по ве тек сте ма, као нај ве ће 
је зич ке (тек сту ла не) је ди ни це и утвр ди ла њи хо ве стил ске осо бе но сти у 
по е зи ји Но ви це Та ди ћа; б) осве тли ла вр сте опи са, на ра ци је, ди ску си је 
и од ре ди ла њи хо ву функ ци ју у Та ди ће вој по е зи ји, и в) про ту ма чи ла 
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ни јан се у сли ци све та, ег зи стен ци јал ном осе ћа њу или при ро ди и по зи
цији лир ског су бјек та.

У мо но гра фи ји су и здво је не и по твр ђе не сле де ће бит не ка рак те ри
сти ке Та ди ће вог пе сни штва: а) пре ма услов ној по де ли Та ди ће ве по е зи је 
на тзв. де мон ску и хри шћан ску фа зу, раз ли ке по сто је у из бо ру и ком би
на ци ји је зич ких је ди ни ца, ин то на циј ских про ме на, ти пу и фук нци ји 
пе снич ке сли ке, што ука зу је и на раз ли ку у ком по зи ци ји пе сме као сти
ли стич ком ми кро ди скур су, те и збир ке као сти ли стич ком ма кро ди скур су; 
б) ана ли за тек сто сти ле ма по ка зу је не са мо раз ли ке већ и ни јан се у мо
де ло ва њу те две сли ке све та; в) по сто је спе ци фич но сти те мат ског кру га 
пе са ма о пе сми и ди ја ло гич но сти као до ми нант ној стил ској од ли ци; и 
г) оста је отво ре но пи та ње да ли су две по ме ну те фа зе два раз ли чи та по
гле да на свет или тек мо ди фи ка ци ја је дин стве ног до жи вља ја све та, и у 
том кон тек сту – да ли су по је ди нач не збир ке за тво ре не по ет ске це ли не 
или пак под је ди ни це је дин стве не по е ти ке.

Мо но гра фи ја Со ње Ми ло ва но вић по ка зу је да је, са ста но ви шта сти
ли сти ке тек ста, те мат ско је згро о ства ра ла штву отво ри ло пут ка от кри
ва њу и ис пи ти ва њу сти ли стич ког је згра Та ди ће ве по е зи је, а оно је пре
вас ход но драм ске при ро де. До ка за но је да је Та ди ћев пе снич ки текст и 
на ра тив ног, и де скрип тив ног, и ди ску си о ног, од но сно ком би но ва ног ти па, 
ка ко се тек сте ме пре ма ти пу де ле, о го то во увек за сно ван на не ком драм
ском еле мен ту, по пут при ро де лир ског ја или ње го вог од но са са лир ским 
ти, или на драм ској струк ту ри – ужој, ми кро на ра тив ној, ко ја ука зу је на 
раз вој од ре ђе не те ме или си ту а ци је у окви ру не ко ли ко пе са ма, или ши рој 
– ком по зи ци ји збир ке. По ка за но је, та ко ђе, да је, и ка да је књи га пре ма 
спо ља шњој ком по зи ци ји пр сте на ста, да је ње на уну тра шња ком по зи ци ја 
че сто драм ска. А на драм ски стил упу ћу је и ди ја ло гич ност као до ми нант
на од ли ка Та ди ће вог сти ла, и то и пре ма на чи ни ма на ко је је оства ре на 
и на осно ву функ ци је ко ју у пе сми има. 

Мо но гра фи ја Тек сте ме као стил ске до ми нан те у пе сни штву Но
ви це Та ди ћа Со ње Ми ло ва но вић при па да под руч ју ин те грал не (лин гви
стич кокњи жев не) сти ли сти ке срп ско га је зи ка. То је пр ва мо но гра фи ја 
ово га ти па у ср би сти ци. И по кри те ри ју ми ма ана ли зе и по ре зул та ти ма 
ана ли зе она пред ста вља вр ло вред но на уч но де ло, и зна ча јан до при нос 
ка ко за ср би стич ку сти ли сти ку, та ко и за те о ри ју сти ли сти ке уоп ште 
– сти лис ти ке као ин тер ди сци пли нар не обла сти у ко јој се укр шта ју кри
те ри ју ми и по е ти ке, и се ми о ти ке, и лин гви сти ке тек ста. По осве тље њу 
тер ми на тек сте ма и ње го вог ме ста ме ђу сти ли стич ким, тек сто лин гви
стич ким и по е тич ким тер ми ни ма – мо но гра фи ја Со ње Ми ло ва но вић 
пред ста вља до при нос и те о ри ји сти ли сти ке, по себ но оне ин те грал не. 

И да на кра ју су ми ра мо нај зна чај ни је ре зул та те сти ли стич ке ана
ли зе по е зи је Но ви це Та ди ћа ко је до но си мо но гра фи ја Тек сте ме као 
стил ске до ми нан те у пе сни штву Но ви це Та ди ћа Со ње Ми ло ва но вић. 
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1. У ср би стич кој и/или сер бо кро а ти стич кој ли те ра ту ри пре мо но
гра фи је Со ње Ми ло ва но вић ни је по сто ја ла ни јед на мо но гра фи ја ни ти 
мо но граф ска сту ди ја по све ће на пе сни штву Но ви це Та ди ћа. Рет ки су би ли 
сти ли стич ки и уоп ште лин гви стич ки ра до ви ко ји су се ба ви ли је зич ким, 
стил ским или је зич ко стил ским пи та њи ма по ет ског тек ста Но ви ца Тади
ћа. Осим то га, у срп ској сти ли сти ци, ни оној књи жев ној ни оној лин гви
стич кој, ни оној ин те грал ној – го то во да ни је био по знат ни сам тер мин 
тек сте ма, а ка мо ли да су по сто ја ле мо но граф ске об ра де тек сте ма у 
ср би стич кој сти ли сти ци. Та ко је мо но гра фи ја Со ње Ми ло ва но вић Тек
сте ме као стил ске до ми нан те у пе сни штву Но ви це Та ди ћа не са мо пр ва 
мо но граф ска об ра да пе сни штва Но ви це Та ди ћа не го и пр ва мо но гра фи ја 
о тек сте ма ма у срп ској сти ли сти ци уоп ште. 

2. Со ња Ми ло ва но вић је, на кон ис црп ног пре гле да ли те ра ту ре, 
тек сте му де фи ни са ла као чи тав ис каз (текст, пе сму), од но сно знак, од
ре ђу ју ћи га као ми кро ди скурс. При том су ми кро ди скур си ту ма че ни у 
кон тек сту ма кро ди скур са (збир ке), али и пу тем ве за и од но са ко је гра де 
и ме ђу раз ли чи тим ма кро ди скур си ма. Та ко је ау тор кин пра вац ана ли зе 
ишао у два сме ра – од де ла ка це ли ни и обр ну то, чи ме су утвр ђе не тач
ке пре се ка и про ме на уну тар од ре ђе них по е тич ких це ли на, као и уну тар 
чи та вог Та ди ће вог опу са. На осно ву та ча ка пре се ка у мо но гра фи ји је 
утвр ђе но да у Та ди ће вом пе сни штву ни су до ми нат ни са мо на ра тив но
де скрип тив ни ми кро ди скур си, ка ко је у кри ти ци ви ше пу та ис ти ца но, 
већ да у до ми нан те ула зе и ди ску си о не тек сте ме. Тач ни је ре че но, тек
сте ме ком би но ва ног ти па нај че шћи су на чин струк ту ри са ња тек ста, али 
је сти ли стич ко је згро Та ди ће ве по е зи је пре вас ход но драм ско, јер се 
драм ски еле мен ти ис по ља ва ју или у ком по зи ци ји це ли не збир ке или 
уну тар ми кро ди скур са – пре те жно у ди ску си о ном и ди ја ло шком по
ступ ку.

3. Што се пак је зич костил ског и се ман тич копо ет ског аспек та 
тек сте ма ти че, Со ња Ми ло ва но вић је до ка за ла да, с об зи ром на услов ну 
по де лу Та ди ће ве по е зи је на тзв. де мон ску и хри шћан ску фа зу, раз ли ке 
по сто је у из бо ру и ком би на ци ји је зич ких је ди ни ца, ин то на циј ских про
ме на, ти пу и функ ци ји пе снич ке сли ке, што ука зу је и на раз ли ку у ком
по зи ци ји пе сме као сти ли стич ком ми кро ди скур су, али и пе снич ке збир ке 
као сти ли стич ком ма кро ди скур су. 

4. Ау тор ка је до ка за ла да је „те мат ски круг о по е зи ји и пи са њу не 
са мо ва жан у Та ди ће вој по е зи ји (што је ина че и од ли ка мо дер ног пе сни
штва), већ да је то би ла јед на од пе сни ко вих кон стант них пре о ку па ци ја, 
од пр вих до по след њих књи га. За то се, као по се бан те мат ски сег мент, 
из дво ји ло те мат ско је згро пе са ма о пе сми уну тар Та ди ће вог опу са и, пу
тем ин тер и ин тра ко хе зи је, ука за ло на при су ство кон цеп ту ал не ко хе рен
ци је у Та ди ће вом ства ра ла штву”.
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5. Је дан од глав них ре зул та та мо но гра фи је од но си се на от кри ће 
ка рак те ра сти ли стич ког је згра Та ди ће ве по е зи је, ко је је пр вен стве но 
драм ске при ро де. Сва ка Та ди ће ва тек сте ма – би ла она на ра тив ног, де
скрип тив ног, ди ску си о ног или ком би но ва ног ти па – „го то во увек је 
за сно ва на на не ком драм ском еле мен ту, по пут при ро де лир ског ја или 
ње го вог од но са са лир ским ти, или на драм ској струк ту ри – ужој, ми кро
на ра тив ној, ко ја ука зу је на раз вој од ре ђе не те ме или си ту а ци је у окви ру 
не ко ли ко пе са ма, или ши рој – ком по зи ци ји збир ке”. 

6. У Та ди ће вом пе сни штву јед на од до ми на ти је сте и фи гу ра тив
ност, уну тар ко је је ау тор ка из дво ји ла нај су шта стве ни је фи гу ра тив не 
је ди ни це и/или по ступ ке. Та ко је ана ли зи ра на гла гол ска ме та фо ра као 
вид фи гу ра тив но сти ко јим пе сник пре до ча ва ви зи ју све та као ис пра зне 
при че, по том је ис тра жен сти ле ма тич ни и сти ло ге ни план ам пли фи ка
ци је и аку му ла ци је ка ко би се по ка за ла ра зно ли кост у гра ђе њу пе сме и 
ин тен зи фи ка ци ји основ ног пе сни ко вог до жи вља ја све та и лир ског су
бјек та у том све ту, а пр ви пут је у ана ли зи Та ди ће ве по е зи је осве тљен и 
фра зе о ло шки слој Та ди ће ве по е зи је, ко јим пе сник гра ди не по сре дан и 
ко ло кви ја лан стил. 

7. У мо но гра фи ји Со ње Ми ло ва но вић дат је кон зи стен тан мо дел 
ана ли зе ко ји мо же би ти обра зац опи са тек сте ма код би ло ког пе сни ка. 
А тај мо дел је по себ но би тан због не пре ки ну тог ин те ре со ва ња за ин те
грал но сти ли стич ки при ступ књи жев но у мет нич ком тек сту уоп ште. 
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